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ATA Nº183/ 2023 

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SANTA MARTA DE PORTUZELO 

 

Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e 

três, pelas vinte e uma horas e trinta minutos, reuniu em sessão ordinária 

a Assembleia de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo, nesta freguesia de 

Santa Marta de Portuzelo e no edifício da Junta de Freguesia, com a 

presença dos cinco membros da bancada do PS e três membros da 

bancada da coligação PSD/CDS. A Mesa da Assembleia de Freguesia 

antes do início da mesma recebeu um pedido de substituição do membro 

António Manuel Negrão Antunes por um período inferior a 30 dias, da 

bancada da coligação do PSD/CDS que não pôde estar presente por 

motivos profissionais. A substituição não se concretizou por não estar 

presente o respetivo substituto. 

Estiveram também presentes o Presidente, a Secretária e o Tesoureiro do 

Executivo. Tendo a presente a seguinte ordem de trabalho:  

 

Ponto 1: Período antes da ordem do dia; 

Ponto 2: Informação do Presidente da Junta; 

Ponto 3: Apreciação, discussão e votação do Relatório de Atividades e dos 

documentos de Prestação de Contas relativas ao ano 2022; 

Ponto 4: Apreciação e avaliação do Inventário de Bens; 

Ponto 5: Apreciação, discussão e votação da Revisão Orçamental; 

Ponto 6: Discussão e votação da proposta de toponímia; 

Ponto 7: Intervenção do público; 

Ponto 8: Votação da ata em minuta. 

 

Tomou a palavra o Presidente da Assembleia, Pedro Quesado da 

Rocha, que começou por cumprimentar o Senhor Presidente da Junta e 

restante executivo, os membros da Assembleia e público presente.  
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Ponto 1: Período antes da ordem do dia 

 

Iniciou os trabalhos, colocando à votação as Atas das Assembleias 

de Freguesia anteriores, nomeadamente a Ata n.º 181 da Assembleia de 

Freguesia Ordinária de 22 de dezembro de 2022 e a Ata n.º 182 da 

Assembleia de Freguesia Extraordinária de 22 de fevereiro de 2023. 

Relembrou que as propostas de ata seguiram juntamente com a 

convocatória, como tem sido prática, possibilitando que os membros se 

manifestassem sobre as mesmas. 

Passou-se à votação da Ata n.º 181 da Assembleia de Freguesia 

Ordinária de 22 de dezembro de 2022 que foi aprovada com cinco votos a 

favor da bancada do PS e três votos a favor da bancada da coligação 

PSD/CDS. Seguiu-se a votação da Ata n.º 182 da Assembleia de Freguesia 

Extraordinária de 22 de fevereiro de 2023 que foi aprovada com cinco 

votos a favor da bancada do PS e três votos a favor da bancada da 

coligação PSD/CDS 

Relativamente ao expediente, deu nota que no intervalo de tempo 

entre a última Assembleia Ordinária e esta recebeu um convite para 

participar no almoço de comemoração do 26.º aniversário da Fanfarra de 

Santa Marta de Portuzelo que ocorreu no passado dia 26 de fevereiro de 

2023 e transmitiu que foi com muito gosto que esteve presente e 

agradeceu novamente o convite. Informou também que no passado dia 2 

de março de 2023 recebeu e reencaminhou um convite endereçado a todos 

os membros da Assembleia do Sr. Presidente da Junta de Freguesia para 

participaram na campanha “Ruas Limpas 2023”. Aproveitou para 

agradecer a todos os Santamartenses que participaram nesta iniciativa. 

No passado dia 6 de abril recebeu outro convite por parte do Sr. 

Presidente da Junta de Freguesia, endereçado a todos os membros para 

receberem o compasso Pascal na Sede da Junta no dia 9 de abril. 

Por fim, relativamente ao expediente, deu nota que ao final do dia 

recebeu um email do Sr. Albano Martins com um abaixo-assinado a 

propósito do um dos pontos que será discutido na ordem dia, 
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concretamente a atribuição do nome da Rua da nova Urbanização da 

Cooperativa Capitães de Abril que está a nascer ao lado da Rua da Linha 

do Vale do Lima. Passou a ler o email que lhe foi enviado e o mesmo segue 

em anexo a esta ata. 

Sobre este abaixo-assinado, o Presidente da Assembleia de 

Freguesia, disse que este assunto está já na ordem do dia para ser 

discutido e votado com uma proposta apresentada e aprovada pelo 

executivo e relembrou que só membros da Assembleia de Freguesia ou o 

Executivo é que podem propor a introdução de novos pontos para 

discussão na ordem do dia ou que se acrescente novas propostas para 

discussão de algum ponto para além das que já constam, relembrando 

que há prazos e procedimentos previstos no regimento para o fazer.  

Na qualidade de membro da bancada do PS, Pedro Quesado da 

Rocha, adiantou que a sua bancada não irá propor que se acrescente essa 

proposta por uma questão de princípio e coerência, que fará questão de 

explicar quando se estiver na discussão desse ponto da ordem do dia.  

O Presidente da Assembleia de Freguesia questionou a bancada de 

coligação do PSD/CDS se pretendiam dizer algo sobre este assunto, os 

quais responderam que se pronunciarão quando estivermos nesse ponto 

da ordem de trabalhos.  

Seguindo, o Presidente da Assembleia de Freguesia, informou os 

presentes que a Mesa recebeu um voto de louvor proposto pela bancada 

do PS à santamartense Bruna Parente e solicitou à Sílvia Isabel Cruz da 

Silva, da bancada do PS, que procedesse à sua leitura. O voto encontra-se 

em anexo a esta ata. 

Procedeu-se à votação do voto de louvor a Bruna Parente, tendo sido 

aprovado com cincos votos a favor da bancada do PS e três votos a favor 

da bancada da coligação PSD/CDS. 

Passando para os assuntos de administração da freguesia e de 

interesse local, tomou a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, da 

bancada da coligação PSD/CDS, que após cumprimentar todos os 

presentes, questionou o Sr. Presidente da Junta de Freguesia sobre o 

ponto de situação do terreno do cemitério. Deu nota que esta obra era 
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uma prioridade do projeto da coligação PSD/CDS, tendo sido incluída nas 

prioridades deste Executivo e que apesar de tarde sabe que estão 

empenhados em tratá-lo com a maior celeridade e perguntou se já está 

prevista a marcação da escritura e se há mais alguma diligência feita?  

Concluiu dizendo que este assunto não foi abordado nas últimas reuniões 

do Executivo e decidiram trazê-lo a esta Assembleia porque lhes parece 

um assunto de maior importância. 

Tomou a palavra Márcio Filipe Martins Vieira, da bancada do PS, 

que após cumprimentar todos os presentes, começou por felicitar a Junta 

de Freguesia pelas atividades desenvolvidas nos últimos quatro meses, 

nomeadamente a limpeza das ruas, a sementeira do linho e o alargamento 

da Rua das Patacas, alargamento de parte da Rua da Calçada e pelo início 

das obras na Rua das Conominhas, Rua Fonte Cova, Rua das Petigueiras 

e Rua de Linhares. Felicitou também pela aquisição e entrega do trator 

assim como do material informático. Considerou como uma boa iniciativa 

a abertura da sede da Junta de Freguesia para receber o compasso 

pascal. Por fim, referindo que já passaram 18 meses desde o início deste 

mandato, questionou o Sr. Presidente da Junta de Freguesia sobre o 

ponto de situação dos projetos? 

O Presidente da Junta de Freguesia, Nuno Miguel Farias Ferraz, 

tomou a palavra cumprimentando todos os presentes na Assembleia de 

Freguesia destacando a presença de bastante público. 

Relativamente às questões colocadas, começou por responder à 

pergunta sobre o cemitério, dizendo que têm estado em contato 

permanente com a notária e solicitador e dando nota que da parte da 

Junta de Freguesia está tudo pronto para se avançar para escritura do 

terreno, mas aguardam ainda resolução do processo de herança por parte 

da única herdeira do Sr. Augusto Parente Gonçalves Corucho e Sr.ª 

Deolinda Rodrigues Viana.  

Reforçou que têm pressionado a notária e solicitador para este 

processo avançar porque para o Executivo é um projeto urgente. 

Sobre o ponto de situação dos projetos, solicitado pelo Márcio Filipe 

Martins Vieira, da bancada do PS o Presidente da Junta de Freguesia 
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informou que o projeto das especialidades do Souto da Silva está 

concluído e já foi apresentado na Câmara Municipal de Viana do Castelo. 

O projeto da Avenida Cidade de Viana já tem o traçado fechado e 

neste momento está-se a trabalhar nas especialidades e infraestruturas 

que a obra necessita. Preveem, segundo a equipa de projeto, submeter à 

Câmara este projeto até ao final do mês de maio. 

 

Ponto 2: Informação do Presidente da Junta 

 

O Presidente da Junta de Freguesia apresentou o documento 

entregue aos membros da Assembleia de Freguesia. O mesmo segue em 

anexo a esta ata. 

Sobre este ponto deu ainda nota que os votos de louvor aprovados 

nas Assembleias de Freguesia, serão entregues na semana cultural à 

semelhança do que foi feito no ano anterior e salientou que está a decorrer 

na Junta de Freguesia, até 30 de junho, um serviço de apoio fiscal para os 

Santamartenses com mais de 65 anos para entrega de declaração de IRS 

para as categorias A e H, emissões de certidões de não dívida à Autoridade 

Tributária e emissão de guias de pagamento do imposto único de 

circulação. 

 

Ponto 3: Apreciação, discussão e votação do Relatório de Atividades e 

dos documentos de Prestação de Contas relativas ao ano 2022 

 

O Presidente da Junta de Freguesia tomou a palavra e deu nota que 

detetaram uma gralha na página 6 do relatório de contas que foi enviado, 

na coluna das previsões corrigidas nas linhas R5 e R6 e que o documento 

entregue hoje na Assembleia já se encontra corrigido. 

Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da coligação 

PSD/CDS, pediu a palavra para dar nota que também detetaram vários 

erros no relatório de contas, nomeadamente na coluna grau de execução 

que consta na tabela da página 10, onde o grau de execução das despesas 

de aquisição de capital é 47,63% e não 34,05%, na parte das despesas 
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correntes a execução é de 85,93% e não 85,70% e na rúbrica despesas 

com pessoal o grau de execução é de 90,60% e não 90,10%. Solicitou que 

verificassem esses números e acrescentou que não terão problema algum 

em assinar este documento desde que seja devidamente corrigido. 

Aproveitou também para referir que o saldo para o ano seguinte está 

correto no Relatório de Contas do ano de 2022, no valor de 42.743,99 € 

mas na revisão orçamental está 42.743,90 €, chamando a atenção que 

uma alteração orçamental que não corresponda com exatidão ao valor que 

consta do relatório de contas poderá criar um problema no processo da 

validação das contas por parte do Tribunal de Contas e convém alertar o 

contabilista para perceber se eventualmente haverá algum problema com 

o sistema de informação que tramita sobre as contas da Junta de 

Freguesia. 

O Presidente da Junta de Freguesia agradeceu a análise feita e 

continuou dizendo que o relatório de contas é um espelho das atividades 

realizadas no ano de 2022 e sobre o mesmo destacou a valor da receita 

corrente que foi de 197.665,27 € e a receita de capital que foi de 

112.359,70 €. Relativamente à despesa, a corrente foi de 155.029,79 € e a 

despesa de capital foi de 134.286,97 €. O saldo de conta gerência para o 

ano de 2023 é de 42.743,99 €. O valor que aparece na rúbrica operações 

de tesouraria dizem respeito a um apoio para botijas de gás. 

O Relatório de Atividades e os documentos de Prestação de Contas 

relativas ao ano de 2022 seguem em anexo a esta Ata. 

Interveio Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da coligação 

PSD/CDS, que iniciou a sua intervenção dando um conselho ao Sr. 

Presidente da Junta de Freguesia para que o público presente levasse aos 

restantes Santamartenses o que se está a passar com a gestão deste 

executivo. Acrescentou que desde a primeira hora que tem tido uma 

postura proativa, porque quer o bem dos Santamartenses e confessou que 

dadas as suas funções políticas atuais, tem ido a muitas Assembleias de 

Freguesia e considera que o nosso nível político é muito bom e fica muito 

orgulhoso por ser de Santa Marta, pese embora alguns Santamartenses 

que assistem a estas Assembleias, levarem para o exterior mensagens que 
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não correspondem à verdade. Continuou dizendo, com proatividade, que a 

demonstração da execução orçamental, mesmo percebendo algumas 

dificuldades nomeadamente por causa das deliberações, foi muito baixa e 

espera que este o ano a execução as despesas de capital e receita de 

capital sejam mais altas. Acrescentou que o ano de 2022 foi o primeiro 

teste de fogo deste Executivo e espera que este ano de 2023 seja um 

bocadinho melhor ao nível de execução e de projetos para a Freguesia. Por 

muito que queira olhar para o relatório de atividades e ver algo inovador 

não encontra. Vê um documento que demonstra as atividades realizadas, 

dando nota que o mesmo deveria ser disponibilizado ao público, mas com 

nada de inovador. Não pretende com esta observação retirar mérito ao 

trabalho do Executivo, até porque a sua bancada está uma vez por mês na 

reunião do Executivo para acompanhar os trabalhos, mas esperava algo 

mais inovador e deixa esse repto. 

Relativamente ao relatório de atividades deixou a sugestão que na 

fotografia que consta na página 12, do Prémio Vida que foi atribuído a um 

ex Presidente de Junta, se colocasse a devida referência ao Prémio Vida na 

fotografia. Ainda sobre o Prémio Vida, mesmo sabendo que nunca foi feito 

no passado, sugeriu que a sua bancada também pudesse colaborar na 

discussão do Prémio Vida mesmo sabendo que a decisão será sempre do 

Executivo, mas como oposição pretendem continuar a dar contributos 

para a Freguesia e considera importante e útil esta dinâmica. 

Congratulou o Executivo por disponibilizarem as atas das reuniões 

do Executivo no sítio da Junta de Freguesia, muito embora a última seja 

de novembro de 2022, mas considera uma boa iniciativa. 

Tomou a palavra, Sílvia Isabel Cruz da Silva, da bancado do PS, que 

após cumprimentar os presentes, felicitou em nome da bancada do PS o 

executivo pelo rigor das contas apresentadas relativamente ao ano de 

2022, onde destacou desde o logo o cumprimento do princípio orçamental, 

uma vez que as receitas correntes são superiores às despesas correntes 

dando continuidade a um princípio que tem vindo a ser cumprido e bem 

pelos sucessivos executivos. Relativamente ao exercício de 2022, destacou 

o seguinte: 
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1.º O total da receita efetiva, que agrega as receitas correntes e as 

receitas de capital, foi em 2022 no valor de 310.024,97 €. O valor mais 

elevado dos últimos seis anos. 

2.º O total da receita corrente que em 2022 foi de 197.665,27 € 

também foi o mais alto dos últimos seis anos. Acrescentou que aqui o 

aumento da contribuição do Fundo de Financiamento das Freguesias deu 

uma importante contribuição porque em 2022 foi mais elevado que nos 

anos anteriores, dizendo que em 2022 foi de 70.664,16 €, em 2021 foi de 

59.097,90 € e em 2020 foi de 58.361,07 €. Contudo, disse que se 

utilizassem os valores de 2021 e 2020 como referência as receitas 

correntes continuariam a ter o valor mais elevado do período em análise, 

os últimos seis anos. 

3.º A receita de capital, apesar deste executivo conforme muito bem 

explicado pelo Sr. Presidente da Junta na Assembleia de dezembro ter 

durante o ano de 2022 preparado parte do investimento que pretendem 

fazer nos próximos tempos, nomeadamente com a preparação de projetos 

e levantamentos topográficos, porque quando tomaram posse a Freguesia 

não tinha nenhum projeto preparado, teve ainda assim o valor mais alto 

dos últimos seis anos, mais precisamente 112.359,70 €. Este montante foi 

essencialmente para pagar investimento realizado pelo Executivo anterior. 

4.º Olhando para a despesa, também foi em 2022 que o total da 

despesa primária foi o mais elevado dos últimos seis anos, nomeadamente 

289.316,76 €. Também é um fato que as despesas correntes no valor de 

155.029,79 € atingiram o valor mais elevado dos últimos seis anos, mas 

analisando o saldo corrente, ou seja, a diferença entre as receitas 

correntes e as despesas correntes verificamos que o saldo de 2022 foi 

positivo no valor de 42.635,48 e curiosamente nos últimos seis anos só em 

2020, ano da pandemia, se conseguiu um saldo melhor que foi de 

43.973,73 €. Acrescentou para as pessoas terem noção que em 2021 esse 

valor foi de 29.573,91 €, em 2019 foi de 23.995,48 €, em 2018 foi de 

23.995,48 € e em 2017 foi de 19.668,37 €. 

5.º O saldo para a gerência seguinte foi de 42.743,99 €, o valor mais 

elevado dos últimos seis anos. 
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6.º Para concluir e para ajudar a interpretar os números, referiu que 

o crescimento da receita corrente de 2021 para 2022 foi de 22,17% e o 

aumento da despesa corrente foi de 17,25%. Ou seja, apesar da despesa 

corrente ter efetivamente crescido o crescimento da receita foi maior. 

Finalizou a intervenção, dizendo que perante estes números, que 

consideram promissores e interessantes atendendo ao histórico, a 

bancada do PS felicita o Executivo pelo resultado e espera que no ano de 

2023 se comecem a concretizar os investimentos previstos, sendo que 

alguns já iniciaram conforme já foi referido e que se mantenha este rigor e 

disciplina nas contas da Freguesia. 

Tomou a palavra o Sr. Presidente da Junta de Freguesia, só para 

dar nota que relativamente às atas do executivo antes de as publicarem 

têm primeiro que expurgar os dados pessoais, o que demora sempre 

algum tempo e deu a conhecer que recentemente o website da Junta de 

Freguesia foi alvo de um ataque informático, não sendo atualmente 

possível publicar as atas. Acrescentou que foi apresentada queixa junto da 

GNR. 

Quanto às taxas de execução, explicou que as mesmas espelham o 

executado face ao previsto e admite que nessa previsão foram ambiciosos. 

No entanto se tiverem em atenção os valores absolutos teríamos de andar 

alguns anos para trás para conseguirmos valores aproximados dos 

conseguidos. 

Quanto à falta de inovação, relembrou que este Executivo organizou 

a Festa das Associações, prolongou a campanha Ruas Limpas e está a 

preparar projetos para concretizar obra, que é o que a população vê e 

quer. Salientou também a aquisição do trator que surge em reposta aos 

problemas e dificuldades detetadas e que considera ter sido inovador. 

Antes de passar ao ponto seguinte, o Presidente da Assembleia de 

Freguesia aproveitou também para dizer que as últimas atas das 

Assembleias de Freguesia não foram ainda publicadas devido ao problema 

referido pelo Sr. Presidente da Junta. Acrescentou também que os anexos, 

nomeadamente o relatório de atividades e de contas também serão 

publicados. 
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Relativamente à proposta apresentada pela bancada da coligação 

PSD/CDS sobre a participação na escolha do Prémio Vida, Pedro Quesado 

da Rocha, da bancada do PS considera a proposta interessante e positiva, 

considerando construtivo se todos pudessem participar nesse processo. 

O Presidente da Assembleia de Freguesia, colocou à votação o 

Relatório de Atividades e os documentos de Prestação de Contas relativas 

ao ano de 2022 com as correções sinalizadas, tendo sido aprovados com 

cinco votos a favor da bancada do PS e três abstenções da bancada da 

coligação PSD/CDS. 

 

Ponto 4: Apreciação e avaliação do Inventário de Bens 

 

O Presidente da Junta de Freguesia apresentou o inventário de bens que 

se anexa a esta ata.  

 

Ponto 5: Apreciação, discussão e votação da Revisão Orçamental 

 

Sobre este assunto o Presidente da Junta de Freguesia disse que esta 

revisão tem por base o incremento do saldo da conta da gerência do ano 

anterior, no valor de 42.743,99 € e propõem que esta receita sirva para 

reforçar as rúbricas de despesa que constam no documento Orçamento 2.ª 

alteração modificativa – modificações para o ano de 2023 que juntamente 

com o mapa de modificações das grandes opções do plano – 2.ª alteração 

modificativa para o ano financeiro de 2023 será anexo a esta ata. 

Foi colocado à votação a Revisão Orçamental, que foi aprovada com cinco 

votos a favor da bancada do PS e três votos a favor da bancada da 

coligação do PSD/CDS. 

 

Ponto 6: Discussão e votação da proposta de toponímia 

 

O Presidente da Junta de Freguesia apresentou proposta de toponímia 

para dois arruamentos, um que se localiza no lugar de Talharezes com 

início na Rua da Unidade e que não tem saída ao qual propõem atribuir o 
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nome Travessa da Unidade. Relativamente à Urbanização que está a ser 

construída junto à Rua da Linha Vale do Lima que terá uma rua que liga 

esta à Rua dos Condominhas no lugar da Romé o executivo propõe para 

esse arruamento a designação de Rua Abílio Costa. Explicou que esta 

decisão surge seguindo uma linha que tem vindo a ser seguida em 

situações semelhantes, invocando o historial do Sr. Abílio e destacando o 

seu papel no Grupo Folclórico de Santa Marta de Portuzelo, a distinção 

atribuída pela Junta de Freguesia com o Prémio Vida e o título de cidadão 

de mérito atribuído pela Câmara Municipal de Viana do Castelo. 

Tomou a palavra Márcio Filipe Martins Vieira, da bancada do PS, que 

felicitou o Executivo por esta escolha e realçou alguns aspetos que 

considera importantes e alguns podem não conhecer. Abílio da Assunção 

de Oliveira e Costa nasceu a 25 de julho de 1929, em Santa Marta de 

Portuzelo e faleceu a 6 de dezembro de 2020. Entre 1968 e 1971 foi 

secretário da Junta de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo, tendo sido 

também Presidente de 1971 a 1974.  

Durante grande parte da sua vida esteve ligado ao grupo folclórico de 

Santa Marta de Portuzelo, como Presidente, sendo um grande defensor 

dos usos, tradições e etnografia vianense.  

Foi membro fundador da Associação dos Grupos do Alto Minho e integrou 

a direção da FFP - Federação do Folclore Português desde a sua fundação 

em 1977 até 1996.  

Em 1997 recebeu o título honorífico de cidadão de mérito atribuído pela 

Câmara Municipal de Viana do Castelo e o Prémio vida pela Junta de 

Freguesia em 2012. Por tudo o que acabou de referir considera que é mais 

do que merecida esta homenagem.  

Tomou a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da 

coligação PSD/CDS, que iniciou a sua intervenção dizendo que ficaram a 

conhecer que o Executivo ia atribuir o nome de Abílio Costa numa reunião 

do Executivo, onde marcam sempre presença e realçando que não têm 

nada contra o Sr. Abílio Costa nem contra qualquer outro nome que fosse 

proposto. Informou os cidadãos presentes que a toponímia é aprovada 

pela Câmara por proposta da Junta de Freguesia e lamenta que não se 
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tenha levado em conta algumas considerações, dando nota que teve 

conhecimento, solicitando esclarecimentos ao Presidente da Junta de 

Freguesia, que logo após a decisão do Executivo alguns Santamartenses 

pediram para alterar o nome da rua. Acrescentou que ficou hoje também a 

saber e que já foi confirmado pelo Presidente da Mesa da existência de um 

abaixo-assinado com aproximadamente meia centena de assinaturas de 

Santamartenses. É da opinião que o mesmo devia ser considerado porque 

depois deste assunto ser levado à Câmera ele é praticamente irreversível. 

É da opinião que o Executivo em tempo oportuno deveria retificar a sua 

deliberação e dar voz aos Santamartenses, ouvindo-os e atribuir o nome 

que pretendem ou até discutir o assunto com a sua bancada. Voltou a 

frisar que os Santamartenses merecem ser ouvidos, não querendo dizer 

que se lhes tenha de dar razão, mas que pelo menos se considere este 

abaixo-assinado. Informou que a sua bancada está disponível para 

retificar, para alterar e apela ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia para 

que ouça os Santamartenses, nomeadamente os subscritores deste 

abaixo-assinado que julga serem pessoas vão lá viver e considera não ser 

muito bom alguém viver numa rua da qual não gosta do nome.  Reforçou 

que acha que ainda se vai a tempo de refletir porque a proposta é do 

Executivo mas a decisão é da Câmara e a Câmara aprovará aquilo que for 

proposto pelos Santamartenses. 

Tomou a palavra Pedro Quesado da Rocha, Presidente da Assembleia de 

Freguesia, dando nota que não sabemos se os subscritores são 

Santamartenses e que isso é relevante, assim como ficou na dúvida se o 

fizeram na qualidade de candidatos a titulares das frações ou já como 

futuros moradores. 

Pedro Quesado da Rocha, na qualidade de membro da bancada do PS, 

disse que sua bancada não iria considerar esta proposta apresentada no 

abaixo-assinado para discussão e votação nesta Assembleia, primeiro por 

uma questão de coerência uma vez que reconhecemos a decisão tomada 

em reunião pelo Executivo e que esta foi realizada depois de reunir com os 

promotores da Cooperativa, onde nessa reunião foram apresentados vários 

nomes, inclusive o nome de Abílio Costa e ninguém colocou qualquer tipo 
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de objeção. Acrescentou que tiveram conhecimento que o Executivo antes 

de deliberar também se reuniu e bem, na opinião da bancada do PS, com 

a família do Sr. Abílio Costa e a partir do momento em que se falou com a 

família e estes concordaram com esta homenagem, considera que se 

atingiu o ponto sem retorno uma vez que falámos de alguém que já cá não 

está presente mas temos o dever de respeitar a sua memória e os seus 

familiares. Assim por uma questão de princípio e conforme já referido, 

também de coerência a bancada do PS vai apenas votar a proposta 

apresentada pelo Executivo.  

Pediu a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da coligação 

PSD/CDS, para acrescentar que não tinha conhecimento da reunião 

prévia com a família, mas, no entanto, o nome da Rua Abílio Costa pode 

perfeitamente ser dado a outra rua. Disse que já percebeu que estão 

convictos com a decisão, mas quer deixar claro à Assembleia que o Sr. 

Abílio Costa até merece o nome de uma rua, mas que poderá ser outra, 

talvez até mais próxima do centro da freguesia e que até lhe poderia dar 

outro relevo porque esta rua é longe do centro. Mais uma vez referiu que 

não têm nada contra o Sr. Abílio Costa que foi de facto um cidadão que 

teve bastante importância na freguesia, não só pelo Rancho, mas por 

outras atividades que teve. Considera que pode perfeitamente ser 

atribuído o nome de uma rua que não seja esta a propósito do facto desse 

abaixo-assinado e da situação que se gerou. 

Tomou a palavra o Presidente da Junta de Freguesia, para dar nota que 

reuniram com os promotores na quinta-feira antes da reunião do 

Executivo onde entre várias propostas foi referido o nome de Abílio Costa e 

não houve qualquer objeção. Acrescentou ainda que lhes foi solicitado 

pelos promotores urgência para atribuição do nome por causa do 

processo. Falaram com a família e tomaram esta decisão com base no seu 

historial, por ter recebido o Prémio Vida e por ter sido considerado cidadão 

de mérito pela Câmara Municipal de Viana do Castelo e só alguns dias 

depois da reunião do Executivo é que souberam dessa objeção, mas são 

da opinião que esta homenagem é merecida e assim propõe que vá a 

votação o nome Abílio Costa. 
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Foi colocado à votação a proposta de Toponímia apresentada pelo 

Executivo, que foi aprovada com cinco votos a favor da bancada do PS e 

três abstenções da bancada da coligação do PSD/CDS. 

 

Ponto 7: Intervenção do público 

 

Ninguém se inscreveu para intervir. 

 

Ponto 8: Votação da ata em minuta 

 

Procedeu-se à leitura da Ata em minuta, pelo 1.º Secretário da Mesa 

da Assembleia de Freguesia, Lino Ricardo Soares Rodrigues, tendo sido 

aprovada com cinco votos a favor da bancada do PS e três votos a favor da 

bancada da coligação PSD/CDS. 

 

O Presidente da Assembleia de Freguesia, deu por encerrados os 

trabalhos agradecendo a participação do público que teve um 

comportamento muito correto, como tem sido prática desejando a todos a 

continuação de uma boa noite e uma boa semana. 

 

Em anexo a esta ata serão arquivados os seguintes documentos: 

 

- Abaixo-assinado  

- Voto de louvor a Bruna Parente proposto pela Bancada do Partido 

Socialista; 

- Documento de informação do Presidente da Junta; 

- Relatório de Atividades e documentos de Prestação de Contas relativos 

ao ano de 2022; 

- Inventário de Bens; 

- Revisão Orçamental; 

 

Santa Marta de Portuzelo, 26 de abril de 2023 

Assembleia de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo 
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___________________________________ 

(Pedro Quesado Da Rocha) 

 

__________________________________ 

(Lino Ricardo Soares Rodrigues) 

 

__________________________________ 

(Ana Rita Dias Pereira) 

 

__________________________________ 

(Sílvia Isabel Cruz da Silva) 

 

__________________________________ 

(Márcio Filipe Martins Vieira) 

 

__________________________________ 

(Orlando Lopes Parente Antunes) 

 

__________________________________ 

(Judite de Jesus Rodrigues Sôra) 

 

__________________________________ 

(Maria Elisabete Parente Oliveira Meixedo) 


































































































































































































